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假設雞蛋業者生產200斤雞蛋，每斤市價20元。其中50斤出售與消費者直接食用，另外150斤出售予蛋糕業者製作蛋糕使用。為生產雞蛋，雞蛋業者雇用勞工付出薪資1000元、支出貸款利息100元、支付政府營業稅500元，所以再扣除這些支出後，雞蛋業者的利潤為1400元。

蛋糕業者20個蛋糕，單價400元，並完全銷售予消費者直接使用。為生產蛋糕，業者付出1500元的薪資，3000元的雞蛋原料成本，此外營業稅支出為1000元，合計蛋糕業者的支出為5500元，其利潤為2500元。

而政府則分別由雞蛋與蛋糕業者處徵收得1500元的營業稅，另外由家計部門課徵得100元的所得稅，合計政府收入為1600元。這些政府收入完全用來支付公務人員薪資，合計共1600元。
至於消費者，則分別由雞蛋、蛋糕業者與政府等獲得薪資收入，合計4100元。另外獲得借貸資金與雞蛋業者的利息收入100元，不過同時亦付出100元的所得稅。

根據以上的內容，可分別以出法、所得法與加值法等計算產出或國內生產毛額的高低。首先支出法是指家計部門的消費支出、廠商的投資與政府支出等。家計部門的最終支出包括雞蛋1000元、蛋糕8000元，合計8500元。在此例子並無廠商投資出現。而政府支出為公務人員薪資支出1600元。所以以支出法計算的產出水準為9000元加上1600元，合計為10600元。

若以所得法計算，所得的範圍包括家計部門的薪資所得、利息收入、企業的利潤等。根據上述之料，家計部門的所得為4100元，利息所得為100元，廠商的所得或稅前利潤為6400元，故合計為10600元。
若以加值法計算，雞蛋業者直接雇用勞工生產，所以生產雞蛋的加值為4000元。至於蛋糕的生產，需先扣除雞蛋的中間投入成本3000元，所以生產蛋糕的加值為5000元。至於政府部門則以其所付出之成本當作其產值高低的計算依據，所以公務人員對政府部門的加值為1600元。故以加值法計算的產出合計10600元。
生產數量、物價之計算與意義

產出多寡的計算，直覺上可以將某固定期間內所有最終商品與勞務的數量予以加總，便可以得到某經濟區域的產出水準。例如甲經濟區域的產出包括一萬斤蔬菜與拾輛汽車，那將這些商品數量相加便可以顯示某地區的產出水準。但是這樣可能會遇到一個問題。那便是單位不同的商品如何將之加總為一呢？因為汽車的單位為輛，蔬菜的單位為斤，一萬斤蔬菜與拾輛汽車因單位不同無法加總。

另外，無法進行跨經濟區域產出多寡的比較，是以商品數量衡量產出高低會面臨的另一個問題。例如乙經濟區域的產出為一萬兩千斤蔬菜與九輛汽車。甲經濟區域的蔬菜產出比乙多，但是在汽車數量上卻比乙少。那到底是甲經濟區域的產出多還是乙呢？
為克服這些問題，可以利用商品之貨幣價值為依據，進行產出水準的衡量。例如蔬菜一斤10元，汽車一輛一萬元。所以甲經濟區域的蔬菜產出價值10萬元，汽車總價值也為10萬元，將蔬菜與汽車的貨幣加值相加便可以得到甲經濟區域的總產出為20萬元。同理可以得到乙經濟區域的總產出為21萬元。這顯示出乙經濟區域的產出高於甲1萬元。

雖然以貨幣價值來衡量商品的價值與產出，可以解決不同商品間因單位不同無法加總，以及無法以實質商品單位進行跨經濟區域產出比較的問題，但是卻衍生因物價漲跌使產出的貨幣價值無法顯示出實際產出增減變化的問題。

例如第一年的產出為10斤蔬菜，每斤蔬菜5元。第二年的蔬菜產出也是10斤，但蔬菜價錢為每斤6元。若以商品之實質單位來看，這兩年的產出都是蔬菜10斤，所以產出水準應該相等。但是若以貨幣單位比較，第一年的產出為50元，第二年為60元，以此來看第二年的產出高於第一年。為何會有這樣的差別呢？這是因為第二年的菜價上揚使得第二年的貨幣價值高出第一年所致，這也是使用貨幣價值來比較所衍生的問題。

甚或若第二年的蔬菜產出為9斤，而菜價依然為6元。以蔬菜單位比較，當然是第一年的產出較多。但若改以貨幣單位衡量，第二年的貨幣價值為54元，若據此而推論第二年產出高於第一年，那可是一個完全錯誤的推論。
表 1：第一年之產出與物價
	商品
	數量
	價格

	食物
	6
	$1

	衣著
	3
	$2

	休閒
	1
	$6


表 2：第二年之產出與物價
	商品
	數量
	價格

	食物
	8
	$2

	衣著
	4
	$5

	休閒
	3
	$10


以各年之物價計算各年之國內生產毛額

第一年之國內生產毛額：
[image: image2.wmf]61321618
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第二年之國內生產毛額：
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國內生產毛額的成長率或經濟成長率為：
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以第一年物價為基礎計算各年之國內生產毛額：

第一年之國內生產毛額：
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第二年之國內生產毛額：
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國內生產毛額的成長率：
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第二年之GDP平減指數：
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表 3：以第一年為基期計算實質國內生產毛額
	
	第一年
	第二年
	經濟成長率

	名目國內生產毛額
	18
	66
	

	實質國內生產毛額
	18
	34
	89%

	GDP平減指數
	100
	194.1
	


以第二年物價為基礎計算各年之國內生產毛額：

第一年之國內生產毛額：
[image: image9.wmf]623511037
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第二年之國內生產毛額：
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國內生產毛額的成長率：
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第一年之GDP平減指數：
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表 4：以第二年基期計算實質國內生產毛額
	
	第一年
	第二年
	經濟成長率

	名目國內生產毛額
	18
	66
	

	實質國內生產毛額
	37
	66
	78%

	GDP平減指數
	205.6
	100
	


經濟意義：

若兩期間的產出與物價間的關係為：



[image: image13.wmf]21

21

(1)

(1)

QQ

PP

a

b

=+

=+


其中
[image: image14.wmf]a

為實質產出成長率、
[image: image15.wmf]b

為物價上漲率。所以若以個別期之產出與物價或名目國內生產毛額為基礎，計算產出成長率的結果如下：
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 MACROBUTTON MTPlaceRef \* MERGEFORMAT (1.1)

如
(1.1)

式，此成長率等於實質產出成長率加上物價上漲率。若 GOTOBUTTON ZEqnNum224114  \* MERGEFORMAT 很小而
[image: image18.wmf]b

相對較大，名目國內生產毛額的增加完全是物價上漲之虛胖現象所致。為排除物價的影響，故改以實質國內生產毛額為依據計算產出的成長。如(1.2)

式：
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 MACROBUTTON MTPlaceRef \* MERGEFORMAT (1.2)

以選定特定年為基期的作法來排除物價變化的影響，但隨著經濟結構的改變，若基期未能及時調整，亦將喪失或遺漏重要的經濟訊息。為此，可以定時更動基期的方式或以chain-weight的方式來避免此一問題。
以兩年間的平均物價為基礎計算各年之國內生產毛額：

食物、衣著與休閒的平均物價分別為：1.5、3.5、8

第一年之國內生產毛額：
[image: image20.wmf]61.533.51827.5
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第二年之國內生產毛額：
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國內生產毛額的成長率：
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CPI與GDP平減指數間的差異
消費者物價指數(consumer price index)是以家計部門主要消費支出的最終商品與勞務作為計算依據。假設只有
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、
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兩種商品，在基期的消費數量與價格分別為
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。而其在第1期的價格為
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。CPI的計算方式為：



[image: image31.wmf]1010

0000

AAAB

AAAB

PQPQ

CPI

PQPQ

+

=

+


其意義為：以基期價格乘上基期消費數量作為依據，然後再以當期的價格分別乘上基期的消費數量的結果與之比較，藉以顯示出平均物價在目前相對於基期之變化幅度。其中基期消費數量為各商品佔消費者物價比重高低的權數。例如在其他情況不變之下，當商品
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的消費數量愈高，則
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的漲跌對CPI的影響程度愈明顯。
CPI與GDP平減指數的不同在於：

CPI僅對家計部門的消費支出作為計算對象，而GDP平減指數則是以該國整體產出的商品為計算依據。因此為廠商或政府的所購買商品的價格變化並僅對GDP平減指數有影響，但卻不會影響CPI。

GDP平減指數只針對國內生產的商品進行計算，進口商品的物價變化無法反映在GDP平減指數的變化上，不過則會出現在CPI的變化上。

CPI以固定商品數量為基礎，分別乘以不同期之價格進行比較。GDP平減指數則以固定價格為基礎，分別乘以不同期之數量進行比較。當颱風出現，使得蔬菜產出減少、菜價上揚。照道理而言，消費者面對高漲的菜價，將會減少蔬菜的消費改以其他食品替代，所以理應蔬菜的消費數量會下降，消費者會自行以其他方式代替蔬菜的消費，以減少菜價上揚的影響。不過依據CPI的計算方式，因為商品數量固定，其無法顯示消費者因物價變化產生的替代行為，如此使CPI的漲幅高過實際物價變化幅度。若以CPI來顯示消費者受菜價上漲的影響，將會出現高估的現象。
反之對GDP平減指數而言，是以固定價格為基礎，當蔬菜消費數量減少後，將使菜價對GDP平減指數的影響減少，進而使GDP平減指數無法充分顯示菜價上揚的現象與影響，GDP平減指數的變化將低估實際物價漲幅。
所得與產出的計算方式

根據總體經濟週流圖的架構，可以支出面與所得面兩種角度來計算總體經濟整體產出水準的高低。以這種角度計算國內生產毛額的方法分別稱為支出法(expenditure approach)與所得法(income approach)。另外，由於國內生產毛額的計算是以最終商品為依據，因此亦可以加值的概念來計算產出水準，這樣的方式稱為加值法(value-added approach)。

支出法：

將各部門對最終商品與勞務的支出加總。這些包括家計部門的消費支出、廠商的投資毛額、政府支出與商品與勞務的進出口淨額等。

國內生產毛額(
[image: image34.wmf]Y

)=消費(
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) +投資(
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) +政府支出(
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) +出口(
[image: image38.wmf]X

) –進口(
[image: image39.wmf]IM

)

所得法：

將所有最終支出加總計算得的產出稱為以市場價格(market price)計算之國內生產毛額，因為這些最終支出是以市場價格為基礎來交易的。除此之外，也可以生產這些商品之要素成本來計算產出的價值高低，此稱作以要素價格計算之產出。所得法便是以要素價格來計算產出高低，而所得的包含範圍包括：

所得 = 薪資 + 企業主所得 + 租金 + 企業利潤 + 利息淨額
以上四項的加總稱國民所得(national income)或為以要素價格計算之國內所得淨額(net domestic income at factor price)，此需作兩項調整方等於國內生產毛額。

因為若經濟體系內僅存在廠商與家計單位兩部門，廠商以其自商品市場獲得的收入，支付予各生產要素作為其報酬
，而提供生產要素者又以這些報酬收入進行消費與投資行為，生產要素的支出又成為廠商收入。在這樣的情況之下，以市場價格或要素價格計算的產出水準將相等

但實際上經濟體系內存在著政府部門，政府部門之間接稅與補貼項目會使以市場價格與以要素價格計算之產出間出現差異。首先，當家計部門進行消費支出時，例如其以105元購買一個玩具，因此以市場價格計算的產出為105元。這105元雖成為廠商的營業收入，但是廠商的實際上只獲得100元，因為其中的5元為政府所課徵之營業稅，廠商只是在銷貨過程中替政府代為徵收
。由於玩具之要素價格或成本僅為為100元，但玩具之市場價格為105元，因此間接稅的出現會使兩者的衡量出現差異。
另外政府會針對特定生產者予以補貼，例如對農漁民生產的補貼等，以降低其生產成本。政府補貼的出現讓消費者的實際支出低於生產的要素成本，使市場價格低於要素價格。
最後固定資本消耗(capital consumption allowance)或折舊(depreciation)，其為企業從事當期生產活動之後，為機器與設備的損耗所提撥購置的金額，這雖不為任何生產要素所有，但卻屬當期的產出，故不能忽略。

因此以所得面計算國內生產毛額時，需加入間接稅淨額與折舊，方等於以市場價格計算之產出水準
。
國內生產毛額

= 民間最終消費+政府最終消費+投資毛額(固定資本形成毛額 +存貨增加) +商品及勞務輸出-商品及勞務輸入 

= 國內要素所得(工資 +利息 +租金 +利潤)+固定資本消耗+間接稅淨額(間接稅 -補助金)

就業與失業

統計地區範圍及對象：台灣地區（包括台灣省、台北市及高雄市）內年滿十五歲、自由從事經濟活動之本國籍民間人口（武裝勞動力與監管人口除外）。
統計標準時間：以各月含十五日之一週為資料標準週；於資料標準週次週查填標準週內發生之事件。
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統計項目定義：

勞動力：指在資料標準週內年滿十五歲可以工作之民間人口，包括就業者及失業者。

就業者：指在資料標準週內年滿十五歲從事有酬工作者，或從事十五小時以上之無酬家屬工作者。

失業者：參採國際勞工組織（ILO）之規定，與先進國家所公布之失業定義相同，係指在資料標準週內年滿十五歲同時具有下列條件者：無工作；隨時可以工作；正在尋找工作或已找工作在等待結果。此外，尚包括等待恢復工作者及找到職業而未開始工作亦無報酬者。

非勞動力：指在資料標準週內，年滿十五歲不屬於勞動力之民間人口，包括因就學、料理家務、高齡、身心障礙、想工作而未找工作及其他原因等而未工作亦未找工作者。

勞動力參與率：勞動力占十五歲以上民間人口之比率。

失業率：失業者占勞動力之比率。

怯志性工作效果(discouraged worker effect)與失業率的變化
歐肯法則與失業率：高經濟成長 → 失業率下降

                  低經濟成長 → 失業率提高

失業與通貨膨脹間的關係：菲利普曲線

→ 低失業率、高通貨膨脹，高失業率、低通貨膨脹

通貨膨脹的影響效果：為何經濟學家關心通貨膨脹問題？

1、 通貨膨脹會降低實質所得水準。當通貨膨脹出現時，工資與物價間並不具有等比例的漲幅，使得

2、 通貨膨脹的出現會扭曲資源的使用效果。通貨膨脹帶來的不確定性，不利企業的投資決策。因法律或契約限制，使得特定物價或工資無法隨通貨膨脹而調整，使得相對價格產生變化，讓不同社會群體出現所得或財富重分配現象。若稅率級距未隨通貨膨脹出現而進行調整，通貨膨脹出現使個人名目所得提高後，會增加個人的租稅負擔。
� 這些生產要素包括勞動力、資本、土地等。家計部門與企業主等為這些生產要素的提供者，因此廠商的要素成本支出便成為這些生產要素的所得收入。


�間接稅的範圍包括貨物稅、營業稅、印花稅、牌照稅、地價稅、房屋稅、娛樂稅、附徵教育稅、、、公賣利益、生產者所繳之規費與進口稅等。


� 間接稅減去補貼稱為間接稅淨額。	


� 資料來源：主計處第四局。
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